

市政管网优化技术研究现状与趋势

刘元元

河南省水利勘测设计研究有限公司 河南郑州 450016

摘要: 城市管网建设是城市发展过程中必不可少的基础建设项目, 由于管网建设工程项目管理阶层复杂, 导致市政对管网建设工程的成本管理难度加大。在众多的市政工程中, 污水管网属于其中较为常见的基础性设施之一, 污水管网的建设有效解决了城市因积水过多造成的交通堵塞问题, 是居民正常出行、交通顺畅的基本保障, 对城市用水和污水处理都有重要的影响。研究市政管网建设的基本属性, 明确管网建设成本管理部门的职责与任务, 分析市政经济管理理论, 结合实际工程概况选择适合的经济管理手段, 增强成本动态管理的灵活性。

关键词: 市政管网; 优化技术; 现状; 措施

引言

随着现代化城市进程的不断加快, 城市基础设施的建设受到越来越多的重视, 城市居民对市政工程施工提出了更高的要求。在施工过程中, 往往会涉及众多城市建筑, 如何在复杂的环境下把控污水管网的施工质量, 提高工程的安全性是从业人员必须思考的问题。市政污水管网工程作为城市的“里子工程”, 在施工上不仅要体现美观, 还要关注性能、规范设计、注重细节。因此, 要从污水管网施工技术入手分析其应用要点, 并采取针对性的优化措施, 从而提升整体施工质量。

一. 市政管网优化技术发展进程分析

市政管网优化技术涉及到经济评价体系、计算机软件及最优化数学理论等多门学科, 其主要的目的是以目标体系模型优化为基础, 应用最优化技术对市政管网设计及施工阶段得方案及管理机制进行分析, 实现以最小的管网投资, 最大化的提升管网建设期间的平稳性及可靠性目标。市政管网优化技术主要分为以下几部分: 第一, 采用优化理论中线性或非线性规划法; 第二, 结合市政管网实际内容应用中启发算法的纵向推进; 第三, 将市政管网中多方法进行横向混合, 实现动态规划、地形规划及遗传算法之间的有机融合; 第四, 应用管网优化中分级逐步优化法, 基于传统算法对新算法进行进一步探索。

二. 市政管网优化技术的现状分析

1. 当前排污体系中存在的问题

目前我国城市排放污水的系统主要是三种方式, 分别是分流制、合流制和混合制, 其中合流制方式最为常见, 是在规划传统老城区的过程中使用, 在传统的老城市, 人口居住比较密集, 因此为了节省城市空间, 建设

的基础设施比较单一、简陋, 一般只有一套合流管道进行污水处理, 然而采用这种方式进行排水存在很多问题, 最严重的问题就是会对地下水造成严重污染, 同时在合流排放污水和雨水的过程中, 无法单独处理雨水, 在进行雨水收集的过程中也很容易在管道中混入泥沙, 进而导致管道出现堵塞及污水外溢现象。因此, 在城市建设和规划发展过程中需要重视完善排水系统, 科学设置排水系统, 进而综合治理雨水和污水, 提高人们的生活质量和体验感^[1]。

2. 管网布置缺乏合理性

在市政管网优化技术中, 管网布置缺乏合理性主要表现在以下几个方面: 第一, 主要基础设施的设计及施工管理水平有待提升, 过于重视城镇建筑规划, 忽视市政管网布置重要性; 第二, 在市政管网设计中缺乏前瞻性的考量, 施工现场及其场地地质勘察工作不到位, 相关工作人员专业技能及职业素养不高; 第三, 设计方式过于老旧, 仅采用图集与传统算法, 设计方案缺乏较高的可行性。

3. 管理机制粗犷化

由于市政管网优化技术是一门具有交叉性的综合技术, 因此也对其设计及施工期间管理机制提出了更高的要求。而就目前来看, 大部分市政管网都是在原有管网基础上进行改建或扩建的, 极大程度上的加剧了管网系统管道老化、管材裂缝等问题的发生机率。同时, 管理机制过于粗犷化, 缺乏对市政管网配套设施的建设及管理, 也会对城市供水造成严重的不良影响。

三. 市政工程污水管网施工优化措施

1. 科学规划市政管网

科学规划市政管网需注重以下几点: 首先, 做好管

网的总体规划工作,明确管网扩建与原有管网的对接工作;其次,在市政管网设计过程中对排水区域地形、水源条件、水泵及沉淀池位置等情况进行综合分析,在保障市政管网系统质量及运行效率的前提下,做到线路简短性,并尽量布置成环状;最后,基于当前城市功能升级情况,提升市政管网规划的针对性及综合性。例如在对高层建筑给水系统进行功能划分时,应结合建筑具体高度及相关设计规范将给水系统划分为多个区域,以此维持供水系统压力平衡^[2]。

2. 提升施工人员专业技能

通过对上述案例的分析,明确了市政道路污水管网施工的技术要点,同时为了进一步提高施工质量,可以从多方面进行优化。从施工队伍入手,施工人员和管理人员作为项目工程的主体力量,他们专业技能的高低将会对施工整体质量产生直接的影响。因此,在施工过程中,派专人指导并定期进行知识技能培训是非常有必要的,当工期宽裕时,可以系统性地为员工进行讲解,当工期较为紧张时,要结合现场施工针对性地对施工技术和工艺进行培训,让员工在实践中得到提升。

3. 维护和管理雨污水管道分流治理项目

在完成雨污水管道分流治理工程施工之后,不仅要做好管网铺设和监督排水工作,同时还需要对铺设的管网进行验收和管理,相关工作人员需要按照管道分流制标准对施工完成的分流管道进行质量验收。在验收过程中,不仅要对本季的管道使用情况进行试验和验收,同时还需要对其他季节管道的排水情况进行验收,在模拟管道排水过程中,需要注意,在干旱季节中,污水不会排放到雨水排放系统中,在降雨季节,雨水不会分流到污水管道中进行分流排放,同时污水也不会进入雨水排放系统中,确保污水和雨水管道能够满足不同排水和季节的需求。完成雨污水管道分流治理工程之后,相关单位还需要专门构建信息档案,并登记记录所有的管道,做好档案管理工作,不仅要在档案中将城市道路的坐标信息进行记录,并为后续管道规划和建设提供数据参考依据,同时还应该在排水系统出现问题时,及时将目标管道直接锁定,进行问题处理。

4. 健全市政管网风险控制机制

注重对市政管网风险控制中信息的及时更新,结合计算机数据处理系统,做好风险预测工作;积极引进高科技检测手段对市政管网整体系统进行检测,准确掌握管网中流量及液体等信息,一旦发生爆管等危险情况也

能够被及时发现;测算当地天气变化,做好雨污分流工作。其中,结合最新气象趋势对历史数据进行实际的更新,全面衡量综合降雨量以及市政管网经济性原则,适当增加排水管道、出口及泵站标准系数^[3]。

5. 对雨污水分流治理和排放进行严格监督管理

针对雨污水,采用市政管网分流管道进行治理和排放,相关部门还需要加强对分流治理雨污水工作的监督和管理,政府部门需要建立并完善监督管理机制,通过法律条款对居民的污水排放行为进行约束,提高居民的排水规范意识,同时提升治理雨污水的效果和质量。针对城市污水,需要对其进行二次处理,确保处理后的污水水质符合排放要求后再向河流中进行排放,避免破坏河道的生态系统。处理做好铺设管网工作之后,还需要管理污水排放工作,分流管道在实际运行中需要分别处理雨水和污水,确保排放的雨水和污水水质符合排放标准,避免二次污染环境,同时提升水资源的利用率;针对较为干净、污染少的雨水可直接进行二次利用。对雨污水的分流排放治理工作进行严格监督,能够确保排放的水质符合标准,并保护环境。

6. 其他优化措施

(1) 确保施工的安全性。安全事故的发生不仅会危及施工人员的生命安全,也会对施工进度产生严重的影响。因此,为了加强施工过程中安全管理,要从施工人员的安全教育入手,在施工现场树立安全标志,派人巡逻及时排查并消除安全隐患。(2) 完善工程质量监督工作。完善的质量监督工作能够为工程质量的合格提供有效的保障。质量监督管理人员必须严格按照规定进行施工检查,对不符合要求的施工进行记录,反馈给相关负责人,并督促其及时改进。对于屡次犯类似错误的施工人员采取一定的惩罚措施,以增强其改正的动力^[4]。

四. 结束语

建设市政管网雨污水管道分流方式能够有效地治理并解决城市排水问题。当前城市规划和建设中,采用雨污水管道分流方式和排水系统进行雨水和污水的处理,能够有效地减少对环境的污染,同时在市政道路建设排水系统的过程中,通过雨水和污水管道分别处理雨水和污水,能够有效改善城市环境,增加城市建设的经济效益和环境效益。因此,在城市市政管网建设中需要根据城市排水系统的实际情况进行雨污水管道分流工程的设计和施工,进而提升处理雨水和污水的效率,提高水资源的利用率。

参考文献:

- [1] 龚旭阳.市政道路工程中雨污水管网施工关键技术要点研究[J].福建建材,2020(2):72-73+22.
- [2] 周超.市政道路的雨污水管网施工关键技术[J].清洗世界,2020,36(8):81-82.
- [3] 刘志轩.无配套市政管网的地铁车站污水排放溢流污染负荷控制方法研究[J].环境科学与管理,2020,45(01):115-119.
- [4] 吴帆.市政管网优化技术研究现状与趋势探究[J].科技资讯, 2020, 13 (07): 74.

作者简介: 刘元元; 1989年2月13日; 汉族; 男; 籍贯: 河南省济源市; 单位: 河南省水利勘测设计研究有限公司; 职员; 中级工程师; 研究生; 邮编: 450016; 研究方向: 市政水处理; 邮箱: 284127973@qq.com